

Профессор Н. И. Зазыбин и его роль в восстановлении медицинских вузов Украины после Великой Отечественной войны

Работу выполнила:

Михеева Наталья Сергеевна
студентка 5 группы 2 курса
педиатрического факультета

Научный руководитель:

Виноградов Сергей Юрьевич
д.м.н., профессор кафедры
гистологии, эмбриологии,
цитологии



Фото 1.1903-1983 гг.

Николай Иванович Зазыбин (1903 – 1983)

Н.И. Зазыбин – советский гистолог, выдающийся ученый, член-корреспондент АМН СССР (1952), Заслуженный деятель науки Украинской ССР (1954), кавалер многих орденов и медалей.



Фото 2. Н.И. Зазыбин в Иванове за работой в гистологической лаборатории

Николай Иванович родился 21 декабря 1903 г. в Таганроге в семье учителя. По окончании гимназии в 1919 г. поступил на медицинский факультет Донского (Северо-Кавказского) университета, работал на кафедре гистологии в качестве служителя, препаратора, лаборанта под руководством выдающегося русского гистолога с мировым именем – профессора А. А. Колосова.

В 1931 г. Н.И. Зазыбин в возрасте 28 лет был избран заведующим кафедрой гистологии и эмбриологии Ивановского медицинского института.

Деятельность Н. И. Зазыбина в стенах Иваново-Вознесенского медицинского института

Николай Иванович был основателем и первым заведующим кафедры гистологии и эмбриологии только что открывшегося Иваново-Вознесенского медицинского института. Начатая с «нуля», кафедра стала передовым подразделением вуза, одной из лучших в стране. На кафедре была организована гистологическая лаборатория, операционная с вивариумом, учебная аудитория.

Н. И. Зазыбин является основателем уникального эмбриологического музея и музея микроскопической техники. Во время ВОВ Н.И. Зазыбин изучал гистологию боевых ранений и их заживления. Помимо кафедры гистологии он руководил кафедрой патологической анатомии, был заместителем директора института.



Фото 3. Н.И. Зазыбин – заместитель директора ивановского медицинского института.

Роль Н. И. Зазыбина в восстановлении медицинских вузов Украины после ВОВ

Николай Иванович сыграл большую роль в восстановлении медицинских вузов Украины после Великой Отечественной войны.

В 1944 г. после освобождения Украины от фашистских захватчиков Н.И. Зазыбин приказом Наркомздрава СССР был направлен на разрушенную войной Украину в г. Днепропетровск и возглавил кафедру гистологии и эмбриологии.

Здание медицинского института было разрушено, помещения кафедры гистологии были разгромлены, исчезли микроскопы и микропрепараты. Все было в страшном запустении. Приходилось начинать опять с «нуля».

Говорят, что Николай Иванович, переехав в Днепропетровск, впервые появился не в студенческой аудитории, а в помещении, где вечером собралась профессура медицинского института. О нем уже знали, его с нетерпением хотели увидеть коллеги.



Фото 4. Заседание кафедры гистологии киевского медицинского института.



Фото 5. Заседание кафедры гистологии Днепропетровского медицинского института.

Будучи очень энергичным человеком, талантливым организатором, он в условиях глубокой разрухи быстро организовал полноценное изучение студентами курса гистологии и эмбриологии.

Николая Ивановича заслуженно уважали в коллективе и очень любили студенты. Он обладал ярким даром педагога. Virtuозные лекции профессора были глубоки по содержанию, отличались блестящим ораторским искусством, широтой и глубиной изложения материала, их приходили слушать не только студенты и преподаватели морфологи, а и преподаватели других кафедр университета, и гости из других ВУЗов.



Фото 6. Коллектив кафедры гистологии киевского медицинского института.

Николай Иванович был человеком высокой культуры, его аристократичная внешность, общительность, энтузиазм, широкий кругозор, тонкий вкус и такт делали его неординарной личностью. С него брали пример, ему подражали.

В 1954 г. профессор Н. И. Зазыбин был переведен в г. Киев и возглавил кафедру гистологии Киевского медицинского института. Переезд ученого совпал с введением в эксплуатацию нового, построенного пленными немцами морфологического корпуса мединститута, где в полной мере раскрылся талант Николая Ивановича не только как большого ученого, но и как прекрасного организатора. Самое прямое участие ученый принимал в организации работы кафедры в новом помещении, вдохновляя своим энтузиазмом сотрудников.



Фото 7. Н.И. Зазыбин в день 70-летия.



Фото 8. Н.И. Зазыбин в своем кабинете на кафедре гистологии киевского медицинского института.



Фото 9. Торжественное заседание ученого совета Киевского медицинского института, посвященное 70-летию Н.И. Зазыбина.

Основным направлением научных исследований кафедры под руководством Н. И. Зазыбина стало изучение возрастных и реактивных изменений периферической нервной системы.

Из лаборатории Николая Ивановича вышло много работ, уточняющих тонкие нейрогистологические особенности строения внутренних органов и тканей, а также вопросы посттравматической регенерации.

Н.И. Зазыбин оставил глубокий след в истории развития кафедры гистологии ИвГМА. Память о нем живет в делах его учеников и последователей – сотрудников кафедры гистологии новых поколений.

Спасибо за внимание!